

条件不同,应有不同的建设目标。就目前来讲,村级经济格局可归纳为以下四种类型。一是山区资源型。这类村经济贫穷,靠山吃山,应积极采取措施,变资源优势为产品优势、商品优势,要引进技术,引进设备,引进人才,联合投资,联合办厂,按股分红。二是丘陵荒坡型。这类村应采取联合投资,高点起步,连片开发,风险承包,发展果、林、茶,并从兴办农业企业为突破口,逐步从种植业、养殖业向加工业迈进。三是平原产粮型。这类村主要是粮、棉、油生产,在当前土地面积相对减少的情况下,要靠增加复种指数,提高单位产量,来确保粮食稳产,要靠开发优质米、优质棉和优质油来赢得市场。同时,还要大力发展以农副产品为原料的食品加工业等。四是城区工商型。这类村占有地理优势,主要靠工业和商业发家,是村级经济的佼佼者。目前要积极参与市场竞争,狠抓工商服务业,立足上档次,上规模,使这类村在村级经济中起带头作用。

其三,抓住重点,促进村级企业异军突起。发展村级经济,必须坚持“粮食稳财,多副经济补财,企业兴财”的原则,走“兴工强村”之路。在发展中,必须切实解决好以下几个问题。(1)坚持三分:一是坚持“工业”与“农业”分开。过去村办企业之所以效益不高,关键是农工不分,农忙要种田,农闲办工厂,把工业当副业来抓。要彻底改变农工不分现象,村办企业的干部职工,要退田进厂,吃粮由企业统一购买,定量供应,企业补差,这样,才能把干部职工的心拴在企业上。二是村务工作与经济工作分开,村干部应从繁忙的村务工作中腾出时间,集中力量,对企业搞好支帮促。三是村级经济核算与企业核算分开,不搞以村代管,坚持独立核算,目标承包,按比例上交,使企业真正成为独立的经济实体。(2)立足“三由”:一是立足由小到大,逐步发展的思想。要围绕自己的优势,上投资小、见效快、效益高的项目,要在自我发展、自我完善、逐步发展的基础上,建成一批功率大的速效财源。二是立足由内向外,建立外向型经济格局。要坚持“贸、工、农”一体化,统一组织,走出去,办实体,搞服务,要在大、中、小型城市设立窗口,为农、工、特产品当红娘。三是由苦到甜,在目前村级经济贫穷落后的情况下,要发扬艰苦创业精神,要把财力、物力用到发展企业的节骨眼上。(3)抓好“三上”:即上质量,就是企业要严格操作规程,确保产品质量;上批量,要降低成本,扩大销售,积极组织原材料,确保企业生产的连续性;上等级,村办企业应该发挥人、财、物优势,狠抓规范生产,现场管理,节能降耗,增加效益,促进企业达标准、上等级。

其四,加强管理,健全各项制度。一是要强化企业

经营管理,认真落实承包责任制,严格实行两级目标管理。一级是实行村经联社对企业经营者的目标管理,确定企业生产经营的目标和上交集体的比例,掌握对企业固定资产投资的审批权。二级是实行企业对职工的目标管理,将职工完成企业定期目标的情况与个人收入直接挂钩。从而从根本上把握企业固定资产和效益分配两个关键环节。二是加强农村财务管理,理顺财务关系,健全财务管理制度,切实搞好会计核算,严格开支标准,加强现金管理,强化约束机制,把集体的各项收支纳入一本帐管理,解决过去多人管钱和“包包帐”的问题。



· 简讯 ·

即墨市经济发展驶入“快车道”

今年以来,山东省即墨市委、市政府领导全市人民紧紧抓住机遇,珍惜机遇,积极克服前进中的困难,推动全市经济的发展。上半年全市工业总产值和利税分别比去年同期增长42.9%和38%,综合效益指数比去年同期提高了14.6个百分点。财政收入比去年同期增长18.5%,合同利用外资金额超过去年同期10倍。其主要做法是:

(一)夯实基础,强化稳农、强农措施。即墨市按照“稳粮油、增菜果、加大牧渔发展力度”的工作思路,走农、林、牧、副、渔并举,种、养、加、销一体化的路子,加大对农业的资金、劳力、科技投入。

(二)突出重点,解剖“麻雀”。对重点企业和重点项目建设,本着“发挥优势,增强实力,形成规模”的原则,突出花边、黄酒等传统行业,规划并初步实施了18个产值、利税分别过亿元、超千万元的重点项目,使其发挥骨干带动作用。

(三)招商引资,狠抓项目管理。该市立足拓宽引进外资渠道,提高引进质量,不搞盲目引进和开发。特别重视老企业的引进外资嫁接和改造工作,克服重引进,轻管理的倾向,狠抓外商投资企业的升工率、资金到位率和创汇及利税收缴工作。

(四)拾遗补缺,推动个体私营经济发展。上半年全市个体工商户发展到18000余户,私营企业300余个,实现集市贸易成交额比去年同期增长140.5%,其中服装批发市场成交额比去年同期增长297.8%。

(五)规范管理,强化征管,逐步建立严密体系,财税工作坚持“积极培植、规范管理”的原则,对财税秩序和财税环境进行了整顿,建立科学严密的财税征管体系。
(陈作论)